

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 18-й

№ 171 (3662)

ЧЕТВЕРГ, 28 августа 1969 г.

Цена 2 коп.

КАЧЕСТВО—ГЛАВНАЯ ЗАПОВЕДЬ СТРОИТЕЛЕЙ

СЕГОДНЯ В АНГАРСКЕ ОТКРЫВАЕТСЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПЛАНИРОВКИ И АРХИТЕКТУРЫ ПРИ ЗАСТРОЙКЕ ГОРДОВ И ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА ЖИЛИЩНОГО И ГРАЖДАНСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА.

Проведение ее подсказано жизнью.

У нас в стране ежедневно получают новые квартиры или улучшают свои жилищные условия около восьми тысяч семей. Только за последние десять лет построено миллиард квадратных метров жилья. На карте страны ежегодно возникают новые города и поселки.

Ангарск — один из ярких примеров бурного роста городов с крупными промышленными производствами, строительство которого ведет мощная строительная организация, проектирующая его занимается крупный институт ЛенНИИГрадостройи тельства. Неудивительно, что Ангарск стал подлинной школой градостроения, современных методов строительства и управления строительным производством. Именно поэтому волнующие проблемы архитектурного облика молодых и старых сибирских городов обсуждаются у нас.

В майском Постановлении «О мерах по улучшению качества жилищно-гражданского строительства» партия и правительство потребовали от строителей, проектировщиков и работников промышленности стройматериалов коренным образом улучшить объемно-планировочные решения жилых и общественных зданий, внутреннюю и внешнюю отделку, оборудование квартир, качество строительно-монтажных и отделочных работ. Архитектурный облик и колорит новых зданий, приемы застройки должны полностью отвечать современным градостроительным требованиям.

Сегодня у нас в городе собираются архитекторы, руководители научно-исследовательских и проектных институтов, начальники и главные инженеры крупных строек области — Братска, Усоля, Иркутска, Ангарска, директора предприятий стройиндустрии и строительных материалов, партийные работники, представители советских органов — все те, от кого зависит и кому в первую очередь предсто-

ит осуществить развернутую программу решительного улучшения строительства городов.

Доля ответственности за успешное решение этих задач падает и на предприятия стройиндустрии и стройматериалов. Их долг — увеличить производство, расширить номенклатуру, соблюдать стандарты и технические условия выпуска новых изделий. Заводы стройиндустрии в течение четырех — пяти лет должны перейти на новую технологию, которая обеспечит выпуск сборных деталей различной протяженности и этажности, с различными вариантами архитектурно-планировочных решений и отделки.

И все-таки можно как угодно украшать цоколи и облицовывать наружные стены, как это делается в Ангарске, но, если все панели и плиты жилых и гражданских зданий останутся одномерными и однотипными, город не избавится от однообразия и монотонности. Сегодня у нас в газете выступает заместитель главного инженера стройки В. Т. Шеннов, который высказывает целый ряд справедливых претензий ангарчан к проектировщикам.

В изменении архитектурного облика городов перед проектировщиками стоит ответственная задача — в короткий срок разработать новые серии типовых проектов. Города должны застраиваться на основе генеральных планов, что позволит избежать случайному разрозненному строительству. Застройка жилых массивов должна вестись комплексно.

В новых проектах домов улучшится планировка квартир — расширятся кухни, перенесены и другие подсобные помещения. В Ангарске уже разработаны и находятся на утверждении в Госстрое республике несколько таких новых проектов.

Повышение качества строительства — задача комплексная, и может быть решена только дружными усилиями строителей, проектировщиков, работников стройиндустрии, различных отраслей промышленности.



Ангарск: старое и новое молодого города. Фото А. ХАМЗИНА и И. АМОСОВА.

ГОТОВЯТСЯ К ЗИМЕ

Коллектив ремонтников жилищно-коммунального управления нефтехимиков успешно ведет подготовку к зиме. Отремонтировано три общежития по 120 мест. Заключается ремонт и реконструкция общежития № 23 на 350 мест, такая же реконструкция и ремонт одновременно проводятся и в двух других общежитиях 93-го квартала — в одиннадцатом и двадцать четвертом. Здесь значительно будут улучшены бытовые ус-

ловия молодых рабочих. На каждом этаже зданий гостиничного типа оборудованы кухни с газовыми плитами, прачечные и сушилки. Хорошо поработало на ремонте производство А. Турожанского.

На ремонте детских учреждений, где в срок уже закончены детские ясли № 27 и совмещенный сад-ясли № 33, успешно трудятся производством Ю. Савинова, бригада А. Тихонова. В октябре будет закончен ремонт детских № 23.

НА ДАМАССКОЙ ЯРМАРКЕ

ДАМАСК. (ТАСС). Павильоны 16-й международной Дамасской ярмарки заполнены посетителями. В этом году число ее участников достигло рекордной цифры. Свыше сорока стран демонстрируют на ней продукцию своей промышленности и сельского хозяйства.

Экспонаты, представленные в павильонах развивающихся стран, наглядно свидетельствуют о достигнутых ими успехах в области создания национальной промышленности, модернизации сельского хозяйства, подъема материального и культурного уровня населения.

НА ПРИНЦИПАХ РАВНОПРАВИЯ И БРАТСТВА

В ближайшие годы советские нефть поступит на предприятия Венгрии. Для этого будет сооружено ответвление

Советский Союз — традиционный участник ярмарки. Экспозиция его павильона начинается разделом, посвященным жизни и деятельности В. И. Ленина.

В первый же день работы советского павильона в книге отзывов сделаны десятки записей, свидетельствующих о глубоком интересе к жизни и достижениям Советского Союза, а также выражающих искреннюю признательность Советской стране за братскую помощь и поддержку рабочих народов в их борьбе за независимость и строительство новой жизни.

от нефтепровода «Дружба» до советско-венгерской границы и нефтепровод через реку Тиса. Венгрия получит хорошее сырье для своей развивающейся химической промышленности, а Советский Союз поставкой нефти оплатит товары, покупаемые у Венгрии.

Советско-венгерский товарооборот в этом году достигнет самого высокого уровня за все время экономических связей двух стран. Он составит около 1,3 миллиарда рублей.

В последние годы подписаны также соглашения о сотрудничестве в производстве ряда машин и оборудования.

Августовское совещание учителей

Как всегда, перед началом учебного года учителя города собрались на свой большой совет.

Вступительным словом совещание открыл председатель городского исполнительного комитета Громовый П. М. Он поздравил всех собравшихся плодотворной работы.

В этот день на повестке совещания стояло два вопроса.

По первому вопросу с докладом «Итоги международного Совещания коммунистических и рабочих партий» выступил первый секретарь городского комитета партии т. Масалов В. Г.

Затем на обсуждение учителей был вынесен вопрос «О подготовке школ к достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (докладчик — инспектор городского отдела народного образования т. Чушова М. К.).

В прениях по докладу приняли участие учителя и директора школ города. Заместитель директора школы № 5 т. Каурица Н. А. затронула вопрос о 100-летии в школах. Директор школы № 32 т. Панарина Н. А. свое выступление посвятила учебно-воспитательной работе с детьми. Председатель местного комитета школы № 6 т. Бабкина В. В. говорила о воспитании бережливости к школьной мебели, к своей школе.

«Юбилей В. И. Ленина — достойную встречу» — такова тема выступления секретаря парторганизации школы № 10 т. Бейдеберовой Л. Е.

О поездке пионеров нашего Дворца пионеров в Приазовье рассказал полковник в отставке т. Пурас И. Н.

На конференции выступил заведующий областным отделом народного образования т. Пынько Л. Г. Он говорил о задачах на новый учебный год.

27 августа работа проводилась по методическим секциям. А сегодня, 28 августа, преподаватели истории поедут в Иркутск, где и состоится секция истории.



ЛЕНИНСКИЕ ПРИЗЫВ

МОНТЕВИДЕО. (ТАСС). Льявиский призыв в свои ряды объявила Коммунистическая партия Уругвая. Он будет проходить в течение года и начнется через несколько недель, в 49-ю годовщину со дня создания КПУ. Основными этапами призыва будет 100-летие со дня рождения В. И. Ленина и 50-летие Коммунистической партии Уругвая.

Орган ЦК Компартии Уругвая газета «Популар» отмечает, что характерной чертой политической жизни страны стал постоянный рост численности КПУ и усиление ее влияния среди широких народных масс. За последнее время в ряды Компартии вступило несколько тысяч человек.

Зловещий план

БОРН. (ТАСС). Западногерманский журнал «Штерн» сообщает об американском плане в случае войны, «предусматривающем применение ядерного, химического и биологического оружия в Западной и Восточной Европе».

Журнал подчеркивает, что это — «самый секретный из секретных документов штаб-квартиры американских войск в Европе».



С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

СЛУШАЛИ НА БЮРО

На последнем заседании партийного бюро Дальстальконструкции обсуждены два немаловажных вопроса: о работе ремонтной



Как уже сообщалось в печати, ткачиха Московской хлопчатобумажной фабрики имени М. В. Фрунзе, коммунистка Мария Сергеевна Иванникова выступила с предложением беречь сырье и материалы и в день 100-летия со дня рождения В. И. Ленина работать лишь на экономленном сырье. Этот почин получил широкую поддержку не только на текстильнях, но и на других предприятиях.

На фабрике, где работает М. С. Иванникова, ее примеру последовало более полтора тысяч рабочих. Коллектив принял новые, повышенные обязательства и разработал конкретные организационно-технические мероприятия по экономии сырья и материалов. Решено сберечь за год 53 тонны хлопка, 30 тонн пряжи и, работая 21 и 22 апреля 1970 года на экономленном сырье, выпустить за эти дни 50 тонн пряжи и 185 тысяч метров ткани.

На снимке: М. С. Иванникова (слева) с ученицей Надеждой Якиной.

Фото И. Савиновой. Фотохроника ТАСС.



НОВОСИБИРСК. На заводе точного машиностроения освоено изготовление портативных транзисторных магнитофонов «Комета-206».

На снимке: сборщица Марина Бересова пропает готовые магнитофоны.

Фото В. Лещинского. Фотохроника ТАСС.



базы и расстановке инженерно-технических работников на участках.

По первому вопросу читается механик ремонтной базы т. Макаров. По второму — заместитель начальника управления Дальстальконструкции т. Бочкарев.

Обсуждение первого вопроса выявило недостатки в работе ремонтной базы. Ремонт машин и изготовление запасных мелких деталей производится еще исключительно. Среди коллектива ремонтников есть случаи наруше-

ния трудовой дисциплины.

В принятом постановлении по этому вопросу обращено внимание на увеличение состава ремонтников, на то, чтобы регулярно проводились собрания рабочих.

В расстановке инженерно-технических работников по участкам тоже отмечен ряд недостатков. Помимо устранения их, партийное бюро решило и записало в постановлении провести собрание инженеров и техников с повесткой дня «Роль мастера и прораба в производстве».

ПО ИНИЦИАТИВЕ КОММУНИСТОВ

Многие опытные специалисты по металлообработке и слесарно-ремонтному делу, работающие сейчас на предприятиях и стройках города, учились мастерству на ремонтно-механическом заводе нефтехимического комбината. Вот и в этом году 67 парней и девчат уже получили путевки в самостоятельную рабочую жизнь, стали токарями, фрезеровщиками, слесарями.

За учебой молодых слесарей следят коммунисты за-

вода. По инициативе членов партбюро и секретаря В. С. Тарасова создана специальная группа молодых специалистов, в руководителем ее назначен коммунист, старший мастер Владимир Васильевич Савкин. Сейчас в ней приобретают профессию слесаря и токаря 80 молодых людей. Со временем список специалистов, которые здесь можно будет получить, намного увеличится.

С. ГРЕЗИН.

ОБЛАСТНАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВУ

ПРАКТИКА жилищного строительства прошедших лет показывает недостатки архитектурного решения жилых домов, монотонность застраиваемых массивов, одинаковость приемов планировки и застройки.

В последние годы творческие искания проектировщиков обратились на создание новых систем так называемой свободной застройки, отвечающим современным градостроительным требованиям. В основе построения таких систем лежит определенная композиционная закономерность, которая не всегда соблюдается при проектировании новых районов. Жилые дома сплошь и рядом размещаются в строчной застройке, параллельными рядами, к магистральным улицам они повернуты глухими фасадами. Печать такого подхода к застройке лежит на первых четырех микрорайонах нашего города.

Этот прием привел к тому, что улицы и магистрали Ангарска потеряли логическую связь с застройкой, получилось так: микрорайон — сам по себе, магистраль — сама по себе. В результате наши главные, определяющие структуру города магистрали получили крайне непривлекательный вид, например улица Чайковского. Ее застройка выполнена крайне небрежно, хаотично. Облик ее сформировался случайно. Наш главный проектировщик — институт ЛенНИИГрадостроительства взял инициативу передельвать улицу. Всем еще памятен воспитательный макет, демонстрировавшийся на городской конференции 1967 года, однако дальнейший макет институт не пошел и сейчас вообще отказался от мысли приделать улице Чайковского законченный вид.

Такая же судьба ожидает и другую магистраль — Ангарский проспект. Стометровая ширина проезжего полотна магистрали с четырьмя полосами движения, магистраль, которая нигде не начинается и нигде не ведет. Эта магистраль, не связанная домовой фронтальной застройкой, производит более чем странное впечатление. Ширина магистрали требует 16—20-этажных домов для ее застройки. Возможно, это будет в будущем, а сейчас больше половины длины улицы застроено, и магистраль гитаческим пустырем разделила новые микрорайоны.

Мы предлагаем институту временно использовать часть ширины улицы — построить временное летнее кафе, спортивные площадки, летние торговые помещения, бассейны и другое. Однако без обсуждения наших предложений были отклонены. И таких примеров можно привести немало.

ОБЛИК нашего города пострадал от неоправданного ограничения этажности. В первую очередь от того, что переход массового жилищного строительства на заводской поток повлек за собой эстетическую стандартизацию. Даже общественно-торговые здания — единственная возможность разнообразить и возвысить ритм жилья — тоже стали строиться типовыми, без каких-либо улучшений и индивидуальных работ. И до сих пор ЛенНИИП продолжает подходить чисто механически к применению типовых проектов. Вместо разработки и четких комплексных проектов застройки проблем старых и новых городов,

о творческом подходе к учету местных условий, он ограничивается просто привязкой типовых проектов. Предлагаемые институтом методы разнообразия застройки за счет окраски панелей и балконов ограждений явно недостаточны для коренного изменения облика города.

Все эти претензии в равной степени относятся и к кирпичной застройке — объектам социальности, торговым вставкам, школам, магазинам и др.

Выразительный архитектурно-художественный облик в целом зависит от качества благоустрой-

подобных Ангарску.

ЧТО МЫ ДЕЛАЕМ по улучшению качества строительства? Вот уже на протяжении четырех лет широко практикуется выпуск стеновых наружных панелей с декоративным и защищающим слоем. Наряду со сплошной фактурой, мы имеем опыт создания лицевых поверхностей с рустами, имитирующими декоративные плитки.

Идя по пути дальнейшего совершенствования типов и видов фактур, в порядке эксперимента мы применяем нетрадиционные материалы, дающие в общем ил-

ГОРОДАМ ШАГАТЬ В БУДУЩЕЕ

Из доклада В. ШЕЙНОВА, заместителя главного инженера Ангарского управления строительства

ства, включая рациональную организацию территории. Однако качество проектной документации по благоустройству, выдаваемой институтом, еще далеко от желаемого. Основной недостаток ее — поверхностные решения, отсутствие индивидуального подхода в учете местных условий.

У строителей целый ряд серьезных претензий к генпроектированию по комплексному развитию города и его инженерному обслуживанию. До сих пор отсутствует утвержденный генплан развития города — основной документ, на основе которого должно вестись новое строительство. Инженерные вопросы решаются неудовлетворительно — сети проектируются без учета перспективных развития и расширения города. Это приводит к тому, что город хронически испытывает инженерный голод, часть микрорайонов без тепла, канализация переполнена, не хватает воды. Следует отметить, что роль архитектурной службы исполкома как в постановке проблемных вопросов городского строительства, так и внедрении их в практику совершенно недостаточна.

СЕРЬЕЗНОЕ обсуждение проблемы развития городов обрести и в частности, Ангарска, несомненно вызвано появлением последних постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР. В этих документах своевременно отмечается, что количественные успехи в строительстве сопровождаются серьезными недостатками. Эти документы меняют программу и подход к будущей застройке городов и поселков, нацеливают архитекторов и строителей на решительное повышение качества строительства монтажных и отделочных работ, улучшение планировки жилых домов и квартир, архитектурного облика и благоустройства городов. Это очень своевременное и нужное постановление, оно отвечает самым насущным задачам проектов. Вместо разработки многих комплексных проектов застройки проблем старых и новых городов,

люзорную, но выигрышную зрительную текстуру. Пример этого — 159-квартирный дом на Ангарском проспекте, где фактурный слой выступающих панелей эркеров выполнен из фарфоро-фаянсовой брекчи. Представляет интерес работа по созданию наружного декоративного слоя из мраморного шпона на эпоксидной смоле. Она уже вышла из лабораторной стадии, и первые панели появились на строительной площадке. Два года мы применяем балконы во всю ширину панелей, заменив ими узкие балконы. Улучшили и входы в дома, являющиеся интересным элементом застройки. Внесли некоторые марши. Все это, несомненно, повысило художественное качество изменений в типовые лестничные и эксплуатационные показатели домов, но главную задачу — улучшение объемно-планировочных решений и создание разнообразных по форме и пластике фасадов — не решаем.

Для улучшения пластики крупнопанельного жилья и возможности варьировать объемными формами по нашим предложениям был создан экспериментальный проект точечного 5-этажного крупнопанельного дома на 20 квартир. Первый такой дом встанет на улице Окружной вблизи парковой зоны. Этим же коллективом ангарских проектировщиков разработан вариант крупнопанельного дома с возможностью расположения помещений социальности на первом этаже. Срок его возведения не больше оригинального дома, а фасад дома обогащается за счет вынесения ленточных витрин.

Горгражданпроектком издана программа-задание на проектирование серий типовых проектов жилых домов на период строительства в 1971—75 годы, которая включает создание новых серий домов с более высоким уровнем комфорта и бытовых удобств. Мы внимательно изучили и проанализировали семь существующих в данный момент

проектов и остановились на новой серии института ЛенЗНИИЭПа. Эта новая серия предполагает строительство 5-, 9-, 12-этажных домов, имеющих гибкую современную планировку квартир, с вариантами лоджий и эркеров. Наш выбор получил одобрение в министерстве и главе, но реальное освоение ее потребует строительства нового ДСК и перестройки существующих заводов.

Учитывая, что в переходный период Ангарску придется застраивать типовыми пятиэтажными домами серии 1-335, наше управление нашло возможным на основе существующих серий приблизиться к будущему планировочному решению. По существу мы взяли за решение новых индивидуальных домов. На первом этапе было выбрано три типа дома: 76-квартирный прямоугольный в плане дом, 60-квартирный дом в плане и подпоятой центральной частью и 70-квартирный дом с центральными выступающими и подпоятым объемом.

Что нового характерно для этих домов? Половина квартир будет с функциональным размещением комнат-кухня рядом с гостиной, санузлы примыкают к кухням, а ванны — к спальням. Увеличены площади и габариты передней и кухни — шесть и восемь квадратных метров. Полностью ликвидированы проходные комнаты за счет коридоров.

И все-таки при всех наших положительных изменениях пятиэтажная застройка «под гребенку» не решает градостроительных задач. Выход — в создании для Ангарска ряда проектов индивидуальных 9-этажных домов, пионерных для будущей массовой застройки. В будущем мы намерены поставить перед ЛенЗНИИЭПом задачу создания 12- и 16-этажных домов в виде точечных и протяженных, чтобы удельный вес многоэтажных домов в структуре города составил не менее тридцати процентов.

Сейчас ангарские строители стоят на пороге нового прекрасного города — Новая Зима. Проектирует его весьма компетентная организация, имеющая большой и удачный опыт в создании современных новых городов — Новой, Шевченко и других. Для Новой Зимы выбрана и утверждена новая перспективная серия типовых проектов на основе бывшей серии 1-468, разработанной ЦНИИЭП-жилища. Мы считаем правильным и целесообразным в будущей застройке Ангарска и Новой Зимы широко комбинировать и гибко применять обе типовые серии.

НЗ ГОДА В ГОД коллектив ангарских строителей проводит повседневную работу по улучшению качества строительства и выпускаемых изделий. Существенную помощь в этом оказывает совет руководителей, созданный три года назад.

Такие же советы созданы на каждом предприятии, где ежедневно проводятся заседания. Ежедневно или два раза в месяц в СМУ проводятся дни смотра качества. Большое значение придается подготовке высококвалифицированных кадров: школам передовых методов труда, построения и межстроечных школам, конкурсам на лучший по профессии. Веден в практику новый порядок приема скрытых работ — по саратовскому методу, с первого предъявления.

ДВОРЕЦ ЗНАНИЙ

Иначе и не назовешь эту великодушную школу, которая открыла свои двери для ребят первый раз 1 сентября. Расположена она в 94-м квартале. С утра во внутренних дворах собирается многочисленная детвора: одни просто любуются зданиями, другие берут в руки тряпки, ведра и помогают взрослым мыть парты.

Вы заметили, что я употребила слова «внутренние дворы», «любуются зданиями». Да, новая

средняя школа № 38 состоит из нескольких зданий, расположенных так, что между корпусами есть большие внутренние дворы. В одном разбит цветник, в другом будет открытая эстрада для выступлений участников художественной самодеятельности, в третьем можно проводить пионерские, линейки, четвертый выходит прямо на школьный стадион.

В этой школе, равной по красоте и размерам которой нет нигде в области, но и в Восточной Сибири, будут учиться в одну смену 1600 ребят. К их услугам два учебных корпуса, многочисленные кабинеты и лаборатории, мастерские, комнаты отдыха и комнаты для приготовления до-

Перед школьным звонком

машиных уроков. В спортивном зале одновременно могут проводить уроки физкультуры два класса. Для этого громадный зал разделен специальной карпоновой сеткой. В зале можно сыграть и в футбол (именно в футбол). Сетка разбита так, что и футбольное поле готово для игры.

В общем, полезная площадь всего учебного дворца составляет около 10 тысяч квадратных метров. И это без стадиона и большого тепличного хозяйства.

Директор школы № 38 Валентина Захаровна Николаева до-

вольна:
— В школе созданы все условия для плодотворной учебы детей. Знание прекрасное, учительский состав укомплектован, наглядные пособия приобретены. Особое спасибо строителям СМУ-1 и прорабу Василию Карповичу Гуженному.
Т. ЛЮТИКОВА,
студентка ИГУ.

ПЕРЕД ПЕРВЫМ КЛАССОМ

Школа № 13 в связи с переходом на обучение по новой программе проводила с поступающими в этом учебном году в 1-й класс занятия в подготовительной группе. Для проведения этих занятий были выделены учителя с большим опытом работы в начальных классах.

Цель занятий — проверить подготовленность детей к школе: умеют ли будущие школьники читать, считать, пересказывать прочитанное. Одним словом, проверить память и логическое мышление.

Что же дали занятия? Во-первых, они настроили уже детей к занятиям в школе, дали им первые практические навыки. Как настоящие школьники, они сидели за ученическими партами, слушали школьный звонок, писали на доске мелом, и, конечно, рассказывали сказки. Занятия понравились детям, и теперь они с нетерпением ждут начала учебного года.

Требования к учащимся в этом учебном году возросли. Уже с 1 класса в школах по новой программе будут изучать иностранный язык, а старшеклассники — высшую математику. Но возросшие требования не должны пугать школьников. Программа и обу-

СПАСИБО ШЕФАМ

Очень хочу поблагодарить начальника СМУ-8 т. Неродеда Ивана Андреевича, который оказал нам большую помощь в ремонте школы № 18.

Я приняла школу 27 июня этого года. Ремонт еще не начинали. Вышедший директор меня предупредил, что шефы ремонта будут производить в августе. Меня это насторожило и обеспокоило. Я решила сама побывать у шефов. Разговор с Иваном Андреевичем был коротким, но конкретным.

Через несколько дней после моего посещения пришла бригада — и работа закипела. Все, что было намечено сделать, выполнено качественно. Неоднократно Иван Андреевич приезжал в школу и сам.

Сейчас мы готовим школу продолженного дня. В этом нам тоже помогают шефы.

Есть у нас связь и с комсомольской организацией СМУ-8 (секретарь Михаил Толстых). Я надеюсь, что в работе с пионерами они нам во многом помогут.

Л. АЛЕКСАНДРОВА,
директор школы № 18.

чение продуманы. Занятия будут построены так, что нагрузка в течение учебного года распределится равномерно.

Конечно, сегодняшний школьник должен и обязан знать больше, чем в прошлые годы. Учитывая общее развитие детей-школьников и развитие современных наук, новая программа смело ставит перед учащимися повышенные требования. А особая забота партии и правительства и всего нашего народа о воспитании подрастающего поколения — залог успеха в освоении новой школьной программы.

А. БАРАБАШ,
слушательница 2-го курса ВУМЛ.

В СЧЕТ 1972 года

Главная задача для коллектива первого участка СМУ-7 в августе — сдача в эксплуатацию школ в 94-м квартале и 13-м микрорайоне. Здесь сейчас развернулось социалистическое соревнование между звеньями и бригадами.

В 13-м микрорайоне на строительстве школы трудится бригада Григория Чунчаева. Основные работы закончены к 21 августа. Почти полностью асфальтирована территория школы, подготовлены

беговые дорожки, спортивные площадки. Сейчас заводится черноезем для газонов.

Прежде чем приступить к благоустройству школы, мы провели рабочее собрание, где заключили договор на выполнение обязательств между бригадами Г. Чунчаева и Н. Голубя. Обязательства выполняются, — говорит прораб Е. Успенский.

Мы пришли на школу 31 июля, уйдём на днях, — говорит

бригадир Г. Чунчаев. — Школьники на нас не обидятся. Всю работу мы делаем качественно. Много сил и энергии отдают ребята Шанкр Абрашитов, Римма Филиппова, Мария Никишина. Они ветераны участка, мастера своего дела.

Не было еще ни одного месяца, чтобы бригада не выполнила план. За июль выполнение составило 130, за июль — 135 процентов. Сейчас работаем в счет 1972 года. Мы думаем все-таки занять первое место, если, конечно, Николай Голубь не опередит.

Е. ГАВРИЛОВ.



АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР. Почти 30 кооперативных домов общей площадью 80 тысяч квадратных метров сооружается в Баку в нынешнем году. В других городах, поселках городского типа и сельских местностях индивидуальные застройщики за счет своих сбережений и с помощью кредита строят еще более 8 тысяч домов. Выданные ссуды помогли многим жителям городов и рабочих поселков капитально отремонтировать свои старые дома. За последние два года в городах республики с помощью государственных ссуд построены кооперативные дома общей площадью 100 тысяч квадратных метров и 11 тысяч индивидуальных домов на селе.

На снимке: 15-этажный кооперативный дом на Северо-Советской площади в Баку.

Фото Н. Игватвьява.
Фотокорреспондент ТАСС.

ГОРЯЧАЯ ЗЕМЛЯ

К СОБЫТИЯМ НА СОВЕТСКО-КИТАЙСКОЙ ГРАНИЦЕ

Это была продуманная, целенаправленная и заранее подготовленная акция.

Прежде всего, маонисты сменили весь состав своего пограничного пункта Теректы, доставив сюда группу молодых и агрессивно настроенных хунвейбинов. На эту смену гарнизона наши солдаты обратили внимание в ранние, но окончательно убедились во время боя, когда они не увидели ни одного из примелькавшихся им уже лиц. Уставшая в провокации маонисты совершенно не знали местности, в то время, как наши пограничники искусно использовали складчатый рельеф. Один сержант сказал по этому поводу: «Мы тут использовали буквально каждый метр».

Вторым аргументом в пользу того, что операция была спланирована заранее, служит экипировка китайских провокаторов. У них был запас пищи на сутки вперед. Они были вооружены противотанковыми гранатами, которые совсем не нужны при охране границы. В пластиковых контейнерах лежали особые термические снаряды. С помощью несложной насадки на ствол карабина этими снарядами можно жгить живую силу противника и технику на расстоянии до 200 метров. Эта своеобразная разновидность огнемета тоже не входит в вооружение пограничных войск.

Младший лейтенант Виталий Пучков рассказывал:
— Стоило попасть пулеметной очередью в маониста, как он тут же вспыхивал ослепительным факелом. Это случалось раз, два, три. Я даже подумал, что провокаторы носят на себе специальную горячую смесь, чтобы само-

сжигаться и не оставлять так называемых вещественных улик. И только потом разобрались, что это горят снаряды...

КРОВЬ ВО ИМЯ ПРОПАГАНДЫ

Но самыми любопытными экспонатами среди захваченных трофеев можно считать, наверное, две камеры со сменной оптикой. Одна аппарат швейцарского производства принадлежал, судя по небрежно замаскированному номеру, на сумке, оператору агентства Синьхуа. Часть ленты отснята, но еще не проявлена, и неизвестно, в какой степени она сохранилась. Судя по оставшемуся количеству пленки, они намеревались создать очередную киноафишу типа той, что крутится во всем Китае о событиях на острове Даманском. Меньше всего маонистов смущало, что за новый провокационный фильм неизбежно придется платить кровью своих же собственных солдат.

Трудно сказать, в какой мере осознавали свою жертвенную роль рядовые участники вооруженной операции. На подкладах их фуражек мы читали знаменитую цитату «наикраснейшего из солдат» — «не бояться зрелищности, не бояться смерти». За пропагандистские кадры антисоветского фильма, который так и не удалось заснять, маонисты заплатили не одной жизнью. Мы видели трупы китайских солдат, которые наши пограничники собрали со склонов высоты.

Обманутые в жизни, они были обмануты и в свой последний час. По-человечески горько сознавать, что смерть этих людей не имела ровно никакого смысла.

РАНЕНЫЕ ШЛИ В АТАКУ

В штабе Восточного пограничного округа мы видели фотографии из истории отношений с нашим южным соседом. Вот советский и китайский офицеры дружелюбно пьют чай. Это теперь уже давний снимок... Вот представители двух соседствующих пограничных подразделений обсуждают какой-то досадный инцидент, связанный с перегоню скота. На лицах вежливые улыбки. Вот запечатлен острый момент разбора обстановки на месте: китайские рабочие, прокладывающие дорогу, поехали по территории СССР. Это уже сознательное обострение отношений. И, наконец, последняя страница: снимки погибших советских пограничников, фото убитых маонистов.

Так год от года в прямой пропорции нарастаем антисоветизма в КНР обострялась и обстановка на границе. Как уже известно из печати, провокация на Жаланашколе не застала заставы врасплох. Действия советских пограничников были слаженными, стремительными и эффективными. Они вели огонь с убийственной, в прямом смысле слова, меткостью.

Были созданы две группы под командованием лейтенанта Евгения Говора и старшего лейтенанта Владимира Ольшевского. В их задачу входило подавление противника и изгнание его с территории СССР. Они захватили трофеи, взяли пленных. В политическом споре с лексиконскими ловкими нужны доказательства и такого рода: ору трудно отрицать свою вину, если он схвачен за руку, застрявшую в чужом кармане.

Именно в таком духе — как грязный разбой, как претельский набег — восприняли советские пограничники китайскую вылазку. В бою было ранено несколько наших солдат и офицеров. И все они остались в строю. Раненый младший лейтенант Виталий Пучков продолжал командовать бронетранспортером. Раненый сержант Исачков взял в плен китайского солдата. Раненый Михаил Дулепов продолжал караулить на сопку и был убит восточной пулей у самой вершины. Раненый штабной Рязанов на двадцать шагов опередил товарищей, первым ворвался на высоту и здесь был, расстрелян в упор.

...Мы говорили с родителями Рязанова и Дулепова. Оба парня выросли на Урале. Они любили лес, охоту. И оба легли в сухую землю ковыльной казахстанской степи, потому что Родина для них была больше, чем родное село, а чувство долга — сильнее страха смерти.

...Мы стояли на высоте «Каменной», и нам не хотелось уходить с нее. Воображение прокручивало картины недавних событий. Глаза искали и находили следы боя. Земля тяжело дышала жаром. Казалось, она еще не остыла от пулеметных очередей, от рваных гранат, от пролитой крови. Впрочем, это не просто непросившаяся сама собой метафора. Здесь действительно горячая земля. В прямом и переносном смысле. Небо над ней ясное, но выглядит граница тревожно.

Это не наша вина. Скверно, что за корыстные интересы спекуляторов лобубога простые советские люди и замороченные пропагандой китайские солдаты вынуждены расплачиваться своей кровью.

Виктор БУХАНОВ,
специальный корреспондент АПН.

Восточный пограничный округ.

САМОРАЗЛАЧЕНИЕ ПО-КИТАЙСКИ

На сопке «Каменной», где вспыхнул бой, мы видели заблудивший пункт, оборудованный советскими пограничниками. Он здесь не год и не два. Раньше на «Каменную» китайцы не посягали.

Но факт грубого нарушения границы 13 августа совершенно бесспорен. Быть может, это был случайный инцидент, ошибка, наконец, недоразумение?

Даже самый беглый анализ показывает, что ни о какой «случайности» не может быть и речи.

ПОВЕСТЬ О ЛЮБВИ И МУЖЕСТВЕ

НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

КАЖДОГО из нас свой город, своя Москва, Ленинград. Для московского писателя Иосифа Герасимова Ленинград остался вечной заметной в сердце, как город мужества и отваги, город, выстоявший жестокой зимой 1941—42 года. Об этом написал он в повести «Пять дней отдыха».

Повествование ведется от первого лица. И хотя мы не вправе отождествлять героя, ведущего рассказ, с автором, но пережитое участником обороны Ленинграда И. Герасимовым, безусловно, определяя силу искренности, суровую жестокость и страшную правдивость картин, воссозданных в повести, — это невозможно сочинить, это пережито, это прошло сквозь сердце, и потому способом теперь воплотить другие сердца.

«Я навечно приговорен к этому городу, — говорит писатель — Здесь началась и кончилась моя юность. Но она начинается вновь, когда наступают белые ночи, стоят у домов в бессонном карауле,

на них давали розовый свет, чтобы они выглядели красивее. Но пафос повести не в этих эпизодах, на которые лег свет трагедии. О могучей силе жизни, о тех, кто выжил и выстоял, рассказывает эта небольшая книжица в сотню малоформатных страниц.

Всего несколько браков было зарегистрировано в ту блокадную зиму в ленинградских загсах. «Пять дней отдыха» — история об одном из таких браков. История удивительная, чистая и прекрасная.

Алексей Казанцев, молодой солдат, ржыи невидный парень, для которого война стала первой большой жизненной школой, увидел девушку Слю Кошкину, пораженную дистрофией и уже готовую умереть. Чем помочь ей? Ведь там, в Ленинграде, никто не был сильным, никто не имел не то что лишнего, но даже необходимого.

От желания разморозить девушку, которая походила на Афродиту, он пришел к любви — к тому настоящему, большому чувству, которое способно на любые жертвы. Казанцев ишь

один раз поцеловал свою Джульетту перед уходом в боевые бои. Но любовь его спасла Олю от смерти и влила живительную силу во всех окрестностях. Она несла в себе неистребимую силу жизни и помогала выстоять другим.

Сюжет живет в повести Герасимова не сам по себе. Он возникает как неотступное воспоминание, преследующее автора сегодня в Ленинграде, в белые ночи. Бродяг по Лиговке счастливые влюбленные, а автор вспоминает ту, блокадную Лиговку, ту необыкновенную конструкцию повести: в сегодняшний день врывается давняя история. И естественно, рождается адрес читателя, для которого предназначено это произведение, — сегодняшняя молодежь.

Книга выпущена издательством ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия». Не случайно повесть эта уже пришла в издательский отдел, а скоро на студии «Мосфильм» по ней будет создана и кинолента.

Л. БЕСПРОЗВАННЫЙ



Показом лучших образцов одежды закончился семинар работников Иркутского управления бытового обслуживания. Демонстрация моделей была организована на сцене ДК «Современник» и сопровождалась комментариями конструктора-модельера А. А. Солдогоуба, работника Министерства бытового обслуживания РСФСР.

На снимке: показ одежды ангарскими модельерами.

В. БРОДСКИЙ.

СПОРТ

ЛИДИР УЮ! АНГАРЧАНКИ

Третий день продолжают финальные соревнования первенства РСФСР среди женщин класса «Б» по баскетболу. За путевку в класс «А» борются команды Владивостока, Перми, Пензы, Кемерово, Ангарска, Горького, Иваново.

— Три команды победительницы этих соревнований, будут участвовать в отборочном турнире, — говорит главный судья соревнований Владимир Александрович Циркунов.

Лидерами соревнований пока являются три команды Ангарска, Владивостока и Пер-

ми. Следует отметить хорошую организацию соревнований. Если говорить об игре команд, то я бы отметил, например, команду Иваново. Это молодая перспективная команда, которая составлена из игроков одного института. Очень хорошо выглядит команда Ангарска. Очень дружная, рапортистая, среди всех игроков я бы выделил баскетболистов Одицову и Пузанову. Кто все-таки выйдет победителем, сказать сейчас трудно. Это выяснится в последние дни соревнований.

27 августа состоялся матч между командами Владивос-

тока и Иваново. Со счетом 49:24 выиграли ивановки. Игра между баскетболистками Пензы и Горького закончилась со счетом 57:53 в пользу Пензы. Уверенно провели свой матч наши землячки. Они выиграли у команды Перми со счетом 63:37.

Итак, после четырех дней жарких баталий на баскетбольной площадке лучшей командой можно смело назвать команду города Ангарска. Она имеет 6 очков и идет без поражений.

Соревнования продолжаются.

А. ХАМЗИН.

«СТАРТ» НА ПОДЪЕМЕ

«Старт» (Ангарск) — «Авангард» (Комсомольск-на-Амуре) — 3:0. Ангарск, стадион «Ангара», 26 августа, 6 тысяч зрителей. Судьи: М. Рукавцев (Ленинград), В. Берсенева, М. Соляникин (Ангарск).

«Старт»: Панасенко, Савчук, Королев, Муратов, Климанчев, Плянский, Демнев, Мелис, Оглоблин, Ципляев (Шелестов), Емельянов (Шкретбиенко).

«Авангард»: Тарабарко, Мандриков, Леонов, Маенцев, Новиков, Моногаев, Сидорчук (Кузнецов), Ошенков, Франчук, Маякаев, Дрозд (Правицкий).

Голы забил: Б. Демнев (10, 50), Емельянов (41). МАТЧ ПРОШЕЛ при явном преимуществе хозяев поля. «Старт» играл легко,

свободно, не было того нервного напряжения, которое наблюдается во встречах с сильными командами. Игроки лучше видели поле, по каким-то, только им известным, приемам разгадывали маневр партнера. Большейки увидели не одну красивую комбинацию и порадовались за свою команду.

Гости же, наоборот, были в постоянном напряжении, часто применяли недовольные приемы. Результат такой игры — два пенальти в ворота «Авангарда». Их реализовал Б. Демнев. Кстатн сказать, Борис стал лучшим бомбардиром команды. До этого лидировал Виктор Оглоблин, забивший 6 мячей. У Бориса теперь девять. Правда, почти все он

забил с одиннадцатиметровой отметки. Не случайно этому самому молодому игроку доверяют бить пенальти — не было случая, чтобы он в таких поединках проиграл вратарю.

Как всегда, хорошо играли В. Оглоблин, В. Емельянов, В. Мелис, А. Плянский, А. Савчук, С. Муратов, И. Климанчев. Подают надежды молодой вратарь команды Н. Панасенко.

Подведем итог выступлений «Старта». В 26 турах он одержал 10 побед, 12 встреч сыграл вничью, потерпел четыре поражения. В активе команды 32 очка, в пассиве — 20. Это очень неплохой результат вообще, а для «Старта», претерпевшего в первом круге очень

серьезные изменения в составе, тем более.

Сегодня «Старт» отправляется в турне по Дальнему Востоку. Ему предстоит сыграть с двумя «Строителями», «Горняками» и «Амуром». Надо ожидать, что из этой поездки «Старт» вернется с хорошим общим результатом. Куда труднее будет поездка на запад в октябре. Там нашей команде придется играть с лидерами зоны. На съезде в сентябре «Старт» будет встречать тоже не очень сильные команды. Короче говоря, на пути в тройку финалиста у «Старта» два препятствия: 8 встреч на 12 он проводит на чужих полях, ему предстоит играть с такими грозными соперниками, как «Металлург» и киселевский «Шахтер». Но возможность попасть в финал есть реальная.

И. ИВАНОВ.



КИНО

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Солнце чужого неба. 17, 19, 21.

КЛУБ ПОС. КИРОВА — Простестье в порту 17-30, 19-10, 21.

«ПОВЕДА» — Эксперимент доктора Абста. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20, 22, 24.

«АНГАРА» — В день свадьбы. 17-30, 19, 21.

«ПИОНЕР» — Рядовой Александр ШКОЛА № 10 продолжает прием учащихся в 5, 8 и 9 математические классы. (778)

КЛУБ «ВОСХОД» (пос. Юго-Восточный) — киномеханика. Узнать по телефону 9-35-33. (760)

Матросов. 9-40, 11-20, 13, 14-40 Наше лето. 16-15, 18-15, 20-15, 22-10. Мый зал — Мартирос Сарьян. 16, 19 Маскирад 17, 20, 21-55.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луна» — Похощение девушки. 9-30, 11-20, 13-10, 15, 16-50, 18-40, 20-25, 22-05. Зал «Восход» — Туманность Андромеды 9-35, 11-05, 12-40, 14-20, 16-10, 18, 19-40, 21-20.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Журавушка. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«МИР» — Дамк. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

КЛУБ «КОМСОМОЛЕЦ» — Бриллиантовая рука. 10, 19, 21.

«ОКТЯБРЬ» — Любовь Серафима Фролова. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40. Кинотеатр «Пионер» требуется помещение.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 августа, ЧЕТВЕРГ

15.55—19.30 — Показывает Москва.
18.30 — ИСТ. Спортивная перлина.
19.15 — Телевизионная игра.
19.30 — Под знакомом марксизма-ленинизма.
19.50 — Наш почтовый ящик.
20.25 — Показывает Москва.

27 августа в помещении выставочного зала (ул. Глинки, дом 5, квартал 73) открылась выставка цветов и даров природы. Выставка работает с 11 до 20 часов и продлится до 30 августа. (779)

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

ИРКУТСКАЯ ТЭЦ № 9 — электрослесарей и электромонтеров в электроцех, электрослесарей в цех КИПиА, слесарей по ремонту котельного и турбинного оборудования, обмуровщиков, слесарей-сантехников, кокарей, газосварщиков, дежурных слесарей, машинистов котлов и турбин, такелажников, составителей поездов, пом. машиниста паровоза, пом. машиниста вагонпоопроходивателя, мотористов аробилок, мотовозистов, плотников, кровельщиков, булдыристов, дежурных по багерной, рабочих пути, грузчиков в ОМТС, уборщиц производственных помещений, медсестер, воспитателей, нянь в детский сад, рабочих на временную работу.

Обращаться в отдел кадров с 9 до 13 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Проезд трамваем № 4 до конечной остановки.

Адрес в телефоны релакции: пр. Карла Маркса, 41: редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь в общественной приемной — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91 выпускающий и корректоры в типография — 2-20-68